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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO DO 
DIA ONZE DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E 
DEZESSETE, ÀS NOVE HORAS E TRINTA MINUTOS, 
NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO 
DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA, 
NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ 
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-
REITORA, PROFESSORA ETHEL LEONOR NOIA 
MACIEL, E COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: ALEXANDRE CARDOSO DA 
CUNHA, ANDREAS NASCIMENTO, ANTÔNIO 
MANOEL FERREIRA FRASSON, CELSO ALBERTO 
SAIBEL SANTOS, LUIZ ANTONIO SAADE, MARCOS 
VOGEL, MYRIAM SALOMÃO, PEDRO ALVES 
BEZERRA MORAIS, RICARDO ROBERTO BEHR, 
ROSEMEIRE DOS SANTOS BRITO, SÔNIA MISSAGIA 
DE MATOS, VIVIANA MÔNICA VERMES, DANIELA 
PAULA DEMUNER, VINICIUS CÂNDIDO MOTA, 
ROBERTO SARCINELLI BARBOSA 
(REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA DE EXTENSÃO 
ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA MIRANDA), 
ANTÔNIO ALBERTO RIBEIRO FERNANDES 
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE PESQUISA E 
PÓS-GRADUAÇÃO NEYVAL COSTA REIS JUNIOR), 
ITAMAR MENDES DA SILVA (REPRESENTANDO A 
PRÓ-REITORA DE GRADUAÇÃO ZENÓLIA 
CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO), JOANICY 
LEANDRA PEREIRA, DÉBORAH PROVETTI SCARDINI 
NACARI, ESTHER TAVARES DE ALBUQUERQUE, 
GABRIELA BONELLI DO VALLE, GUILHERME ALVES 
BARBOSA COGO E SAULO FELICIO SALES.  
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, 
E OS SENHORES CONSELHEIROS: ANA CAROLINA 
GALVÃO MARSIGLIA, ANDERSON GEYSON ALVES 
DE ARAÚJO, ANTONIO CARLOS MORAES, 
GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, GRACE KELLY 
FILGUEIRAS FREITAS, ICARO PIANCA GUIDOLINI, 
MARIANE LIMA DE SOUZA, RODRIGO LUIZ VANCINI, 
SAULO ALMEIDA MORELATTO, WARLEY DE SOUZA 
BORGES, ANDRÉ LUIZ NETTO CASOTTI E RALPH 
BONANDI BARREIROS. 

 
01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÕES: 03. EXPEDIENTE: 
O Conselheiro Alexandre Cardoso da Cunha, com a palavra, solicitou a inclusão do 
processo nº 7.183/2017-61 – AUGUSTO PASSAMANI BUFULIN – Alteração de 
regime de trabalho. A Presidenta da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
com a palavra, solicitou a inclusão do processo Nº 20.175/2017-19 – ISADORA 
PISSARRA GOBETTI – Solicitação de mobilidade acadêmica. Em discussão, em 
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votação, os pedidos de inclusão foram aprovados por unanimidade. 04. ORDEM DO 
DIA: 04.01. PROCESSO Nº 20.168/2017-17 – PRÓ-REITORIA DE GESTÃO DE 
PESSOAS – Ampliação do número de vagas do banco de professor equivalente. O 
Conselheiro Alexandre Cardoso da Cunha, com a palavra, fez a leitura do parecer 
do Relator, Conselheiro Saulo Almeida Morellato, e do parecer da Comissão de 
Política Docente, favoráveis à aprovação da referida ampliação, de modo que fossem 
beneficiados com as referidas vagas os cursos de Farmácia e Química – 
Licenciatura, do campus de Alegre, e de Fisioterapia, do Centro de Ciências da 
Saúde.A Senhora Presidente, com a palavra, sugeriu que os cursos já contemplados 
pela Resolução nº 17/2016 não sejam novamente atendidos na atual distribuição. A 
Conselheira Myriam Salomão, com a palavra, propôs que a vaga destinada ao Curso 
de Comunicação Social seja redistribuída para o Curso de Desenho Industrial, do 
Centro de Educação, para atender a disciplina de estágio do Curso de Artes Visuais 
Noturno. A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, propôs que uma 
vaga seja destinada ao Centro de Educação para atendimento ao Curso de Artes 
Visuais Noturno. A Senhora Presidente, com a palavra, propôs que seja destinada 
uma vaga para o Curso de Farmácia de cada campus. A Senhora Presidente, com a 
palavra, retirou sua proposta inicial. Em discussão, em votação, a proposta do relator 
foi aprovada por maioria, com 5 (cinco) votos contrários, e definido que as próximas 
vagas deverão ser distribuídas para os Cursos de Farmácia do CEUNES e do Centro 
de Ciências da Saúde. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SETENTA E CINCO 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.02.  PROTOCOLADO Nº 774.446/2017-41 – 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO (CEPE) – Proposta do 
Calendário das Sessões Ordinárias deste Conselho para o ano de 2018. A Senhora 
Presidente, com a palavra, fez a leitura da proposta apresentada pelo DAOCS para 
as quartas e terças-feiras. Em discussão, em votação, aprovado por maioria, com 3 
(três) votos contrários. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SETENTA E SEIS 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.03. PROCESSO Nº 136/2017-97 – 
DEPARTAMENTO DE LINGUAGENS, CULTURA E EDUCAÇÃO (CE) - Criação do 
Núcleo de Estudos de Relações Internacionais (NERI). A Conselheira Rosemeire 
dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do parecer Relatora, Conselheira 
Grace Kelly Filgueiras Freitas, ausente com justificativa a esta sessão, e do parecer 
da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SETENTA E SETE 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.04. PROCESSO Nº 13.102/2017-62 – 
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA (CCAE) – Criação 
do Núcleo de Pesquisa Científica e Tecnológica em Meio Ambiente, Silvicultura e 
Ecologia (NUPEMASE). O Relator, Conselheiro Saulo Felicio Sales, com a palavra, 
fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, favoráveis à aprovação da criação do referido núcleo. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SETENTA 
E OITO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.05.  PROTOCOLADO Nº 
763.652/2016-45 – ADEVAIR VITÓRIO DA SILVA JUNIOR – Recurso/transferência 
por amparo legal. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. Durante a 
discussão desse processo a Professora Ethel Leonor Noia Maciel passou a 
Presidência para o Conselheiro Luiz Antonio Saade, decano deste Conselho. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
CENTO E SESSENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.06. 
PROCESSO Nº 12.309/2017-10 – JÉSSICA SANTOS CARON – 
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Recurso/desligamento. O Relator, Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E SESSENTA E CINCO BARRA DOIS MIL 
E DEZESSETE. 04.07. PROCESSO Nº 10.817/2017-63 – LUISA MOITINHO 
SANT’ANNA – Recurso/desligamento. O Relator, Conselheiro Guilherme Alves 
Barbosa Cogo, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido 
recurso. Nesse instante a Professora Ethel Leonor Noia Maciel retornou à 
Presidência da sessão. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E SESSENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E 
DEZESSETE. 04.08. PROCESSO Nº 11.750/2017-84 – FÁBIO CÉLIO SOUZA – 
Recurso/desligamento. O Relator, Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão, contrários à aprovação do referido recurso. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 
SESSENTA E SETE BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.09. PROCESSO Nº 
14.387/2014-14 – RAONY RAMOS ROCIO – Recurso/desligamento. O Relator, 
Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à 
aprovação do referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade.  Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E SESSENTA E OITO 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.10. PROCESSO Nº 568/2017-06 – PRÓ-
REITORIA DE GESTÃO DE PESSOAS (PROGEP) – Proposta de alteração da 
Resolução nº 27/2005-CEPE que dispõe sobre a solicitação de benefícios funcionais 
para os docentes e técnico-administrativos da UFES ou em processo de contratação, 
portadores de títulos de mestre ou doutor. A Relatora, Conselheira Myriam Salomão, 
com a palavra, fez a leitura do parecer da Ex-Conselheira Aline Felipe Barreto e do 
parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, contrários à aprovação da 
referida proposta de Resolução. A Conselheira ressaltou que a AGU e o TCU, 
classificado o parecer do MEC como improcedente, exigem que se cumpra a lei, 
segundo a qual os referidos benefícios só poderão ser pagos após a apresentação do 
diploma. Nesse aspecto, tanto a Resolução nº 27/2005 quanto a Resolução nº 
52/2017, artigo 24, devem ser alteradas, de modo que as atas de defesa não sejam 
aceitas. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade, com a proposição de 
que se solicite à PROGEP que emita uma Instrução Normativa que permita a 
aceleração de diplomas. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SETENTA E NOVE 
BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.11. PROCESSO Nº 14.000/2017-64 – PRÓ-
REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Proposta de alteração da Resolução nº 
59/2000- CEPE. A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito , com a palavra, fez a 
leitura do parecer da Relatora, Conselheira Grace Kelly Filgueiras Freitas, e do 
Parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favorável à alteração do 
parágrafo 4º da referida Resolução, com a adoção da seguinte mudança na redação: 
“Os formandos poderão comparecer à Cerimônia de Outorga de Grau, usando becas 
completas, não cabendo à Universidade viabilizá-las financeiramente aos 
estudantes”. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO OITENTA BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.12. 
PROCESSO Nº: 20.175/2017-19 – ISADORA PISSARRA GOBETTI - Solicitação de 
mobilidade acadêmica. A Conselheira Sônia Missagia de Matos, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à aprovação da referida solicitação. Em discussão, em votação, 
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aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E SESSENTA E 
NOVE BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.13. PROCESSO Nº 7.183/2017-61 - 
AUGUSTO PASSAMANI BUFULIN - Alteração de regime de trabalho de 20 para 40 
horas. O Conselheiro Alexandre Cardoso da Cunha, com a palavra, fez a leitura do 
parecer da Relatora, Conselheira Ana Carolina Galvão Marsiglia, e do parecer da 
Comissão de Política Docente, favoráveis à aprovação da referida alteração, 
ressaltando-se que de segunda-feira a sexta-feira, das 7 às 11 horas e das 19 às 22 
horas, e aos sábados, das 7 horas ao meio-dia, o docente não poderá ser chamado a 
ministrar disciplinas. Nesse instante a Senhora Presidente propôs a prorrogação da 
sessão por 30 minutos, o que foi aprovado por maioria, com 5 (cinco) votos 
contrários. Em discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CENTO E SETENTA BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 05. PALAVRA 
LIVRE: O Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, com a palavra, anunciou que 
nos dias 28 e 29 de novembro de 2017 deu-se a eleição do DCE, com chapa única, 
com a posse no dia 13 de novembro, e o Conselheiro aproveitou a ocasião para se 
despedir deste Conselho e agradecer a colaboração de todos os Conselheiros. O 
Conselheiro Ricardo Roberto Behr, com a palavra, pediu a este Conselho um voto de 
agradecimento ao Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo pelos serviços 
prestados, o que foi acatado pela Senhora Presidente. A Senhora Presidente, com a 
palavra, manifestou votos de Feliz Natal e Próspero Ano Novo, e parabenizou o 
Conselheiro Ricardo Roberto Behr pela vitória como Vice-Presidente da ADUFES. 
Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 13 horas. 
Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei 
a presente ata. 
 
 
 
 


